

引水入渠 全力自救 力保丰收年 破凉镇:源头活水润民心

8月4日,汨汨黄大水库水流进宿松县破凉镇五谷村种植大户张增宝的1000亩水稻里。

“虽然我有多年农业生产经验,但天气变幻无常,不好把握,如果不是一周前余站长带领我们做好了引水的准备工作,眼前的这块水稻可能就要干枯了,损失几十万元。”在水稻进入孕穗的重要时期,农技人员的指导让张增宝的水稻得到了及时灌溉,他对今年粮食丰收充满信心。

夏秋之交,烈日当空照,高温持续,走进宿松县破凉镇五谷村梅墩畈片区,绿油油的水稻一望无际,一株株水稻吸足了水分,长势良好,已灌浆孕穗,空气中已是弥漫着丰收的气息。

“8月1号开始,我看天气预报说未来半个月可能都是高温,可能引发干旱,对水稻生长造成影响,我就提前跟农户打好了招呼,并与镇村干部进行衔接,提前备好水防旱。”看到自己的工

作取得了显著效果,破凉镇农技站长余卫国露出了满意的笑容。当下正是水稻生长的关键时期,为确保粮食丰产丰收,连日来,面对持续高温天气,余卫国带领站里所有技术人员,分村包片,深入田间地头指导种植户田间管理和高温热害工作,通过实地察看水稻生长情况,面对面向农户讲解科学管水、合理施肥、病虫害防治技术等田间管理农技知识,指导农户采取应对措施,“零距离”服务农业生产,为全镇的秋粮丰收提供有力的技术支持。

进入夏季以来,连续晴热高温天气,给破凉当地农业生产造成了不利影响。面对困难,破凉镇提前谋划,在做好河道清淤的同时,从附近的水库、水塘抽水灌溉,有效满足农业生产用水需求。破凉镇地处宿松县县域中北部,主要区域地势平坦,光照充足,土地肥沃。梅墩畈产粮区素有“宿松粮仓”的美誉,全镇有水田面积3.1万余亩,年

产水稻近45千万斤。为了保证水田灌溉的需要,镇、村两级积极动员,抽调人手,利用抽水机从附近水源点引水进渠,全力自救。“为了减少旱情对村民造成的损失,全镇上下组织党员和村民代表进行了渠道清淤,抽引水库、堰塘里的水对农田轮流灌溉,并引水入渠,从而保证村民的生产生活用水。”破凉镇水利站站长沈刚表示。

黄大水库是破凉镇万亩农田水利灌溉的主要水源,水库总库容740万立方米。入伏以来,为有效应对持续高温干旱天气对当前农业生产的不利影响,破凉镇周密安排,缜密部署,迅速行动,全力以赴抗旱保苗助丰收。该镇成立了以书记、镇长任组长,各村、社区党总支书记和相关单位负责人为成员的抗旱工作领导小组,制定了抗旱工作预案,密切关注高温天气变化及发展趋势,准确把握农作物生长进度,适时发布预警信

息,做好组织协调,科学调度,督促指导。统筹协调落实镇、村干部包村、包户、包田块“三包”责任制,驻守生产一线,准确掌握水源状况和用水需求,做好旱情监测会商研判,积极主动应对,充分调度辖区黄大水库和各大中型水塘、沟渠等水利资源,采取引、节、抽、挖等多种措施扩大灌溉面积,全力解决、协调抗旱过程中遇到的资金、用水、用电等困难和矛盾,保障抗旱保苗工作切实有效开展。同时开源节流,大力开辟新水源,仔细勘测,选取水源丰富、田块集中的地点开展地下水源分析,对可取地下水体的进行机井建设。

目前黄大水库水位为68.18米,水位正常,水源充足。破凉镇共投入水泵18台套,成立了11支抗旱队伍,抗旱人数200余人次,全力保障农田灌溉用水。

通讯员 朱成永 朱梦涛 全媒体记者 付玉



夏灌保秋收

8月14日,怀宁县凉亭乡龙井圩抗旱站正在加紧抽水,确保圩内1000余亩稻田“解渴”。

今年刚刚完工的大沙河综合治理项目凉亭段拆除重建的龙井圩抗旱站,在近期抗旱保苗中发挥了重要作用,减轻了因旱灾带来的损失。

通讯员 檀志扬 何宏峰 摄

省里的科技特派团来了!

“行行都有行家、有专家,没有他们指导,我们哪里知道这些门道呢?我本身是做广告行业的,回乡后做了一段时间的蔬菜种植,果树这方面确实涉猎不多。”8月8日,对于来自农技专家的帮助,桐城市嬉子湖镇的“新农人”齐曙光点赞道。“上次就是7月13日,他们就来到我们果树林里指导。当时我们也问了不少问题,他们也一一解答。”

齐曙光是蟠龙村御龙现代农业生态园的负责人。他所说的“他们”则是由安徽省农业科学院组建的桐城市农业产业复合型科技特派团。

7月13日,科技特派团一行来到嬉子湖镇开展黄桃、油桃产后修剪与肥水管理技术、猕猴桃疏果技术指导。

“根部的杂枝要全部剪掉,向上的背枝也要剪掉,剪的枝不能留桩……”在御龙生态农业园桃树种植基地,省农科院副研究员陆丽娟一边进行修剪,一边进行讲解,附近园区管理人员和果农都到现场学习。

“桃树是前年种下去的,今年首次挂果,口感非常好,吸引了不少人来采摘,也都全部销售出去了。”面对专家的询问,说到销量时还面露喜色的齐曙光,在谈及销售价格时,不禁收起了笑容。“富士我们用的是羊粪、饼肥等有机肥料,并且量也不小,桃子口感是不错但个头却不大,没办法卖上好价格,所以桃子采摘完就赶紧联系专家来帮忙看看。”

针对这一问题,陆丽娟经过一番“把脉问诊”,查出了原因:“主要原因是前期修剪不规范,枝干过密,再加上后期缺水,影响桃子长相与品质。”齐曙光和管护工人们这才恍然大悟。

陆丽娟又从灌溉、土肥等管理方面进行了详细指导,并告诉果农要利用果树采摘后这一重要时期进行整枝、追肥,为明年桃子品质和产量提升打下良好基础。

随后,省农科院植保所研究员张勇就园区果树病虫害绿色防控给出具体技术指导。

6月30日,安徽省农业科学院农业工程研究所与桐城市人民政府签约。在签约仪式上,省农科院工程所

所长夏文胜表示,由省农科院工程所、加工所、畜牧所、作物所、水稻所等权威机构联合组建的产业复合型科技特派团,将会持续助力桐城市“两强一增”行动、服务乡村振兴,为桐城现代农业发展插上“科技翅膀”提供强有力的智力支撑。

蟠龙村作为服务对象之一参与了此次签约。

“通过与省级科技特派团进行签约,果农们能够及时享受来自农技专家的技术指导。”蟠龙村党总支书记江胜霞认为,这一举措有效解决了当前经营主体在种植技术上的短板,带动产业提质增效,拓宽了村集体经济和农民增收渠道。

全媒体记者 何飞 通讯员 邱梦

政策宣传、理论宣讲、红色教育、人居环境整治……在高士镇有着这么一群人,他们身披“志愿红”,不畏酷暑、严寒,穿梭在各个村组,为镇域经济社会发展贡献力量。

“志愿红”点亮留守儿童的心灯

高士镇龙口村的农家书屋里,很多孩子们来到这里,听趣味故事、看红色书籍、玩游戏,享受快乐的暑期生活。

为了给村内留守儿童亲情陪伴和情感关怀,龙口村青年志愿者曹俊主动请缨,以农家书屋为阵地,组织留守儿童们不定期开展“童心港湾 七彩假期”主题活动。

为进一步丰富暑期生活,高士镇团委引入志愿力量,组织青年志愿者开展形式多样的活动。通过“暑期大走

访”,上门指导留守儿童按质按量完成暑期学习任务;通过“安全教育进家庭”,大力宣传防溺水、防高温中暑、用电安全等安全教育知识,进一步强化安全意识;通过“童心港湾 七彩假期”读书活动,让孩子诵读经典,自由思考,让留守儿童们安全、愉快的度过假期生活。

“志愿红”绘出文明乡村画卷

2021年端午,高士镇漆岭村的聂桃枝从广州赶回到家中,照顾80多岁的远房表叔。“表叔一辈子无儿无女,没人照顾。在听说他中风瘫痪之后,我立马决定回家照顾老人。”一年多以来,聂桃枝每天给表叔喂饭吃药、洗澡换衣、按摩手脚已成常态,但她从不抱怨,一直积极面对。在聂桃枝的言传身

教下,她的女儿也会在之余,担起照顾老人的重任。2021年,聂桃枝荣获了高士镇“最美儿媳”称号。

8月5日,在漆岭村“树良好家风 建和谐家庭”宣讲会上,聂桃枝主动亮身份、做表率、当先锋,成为一名巾帼宣讲志愿者,亲述自身经历,号召大家传承“三孝”文化,在社会营造孝老爱亲的优良氛围。

高士镇以榜样的力量,倡导“好风尚、正能量、暖色调”,弘扬“三孝”精神,助力良好家风建设,推进移风易俗出实效,勾勒出一幅幅乡村文明的美丽画卷。

“志愿红”擦亮青春最美底色

“你好,这里水深危险,请注意安全。”“小朋友,暑假期间,不要独自去

水边玩”……

鲜红的队旗,整齐的步伐,响亮的口号。每天,在高士镇的大街小巷,村民们都能看到志愿者的身影。檀丹丹就是其中的一员。

“非常荣幸在大二的暑假,成为高士镇青年志愿者中的一员。在这期间我参加了人居环境整治、“四净两规范”、防溺水等宣传10多次。”谈及这段时间,檀丹丹很是开心,“接下来,将由我牵头在毛安村开展一次‘喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程’主题宣讲活动。”

截至7月底,高士镇共有青年志愿者、党员志愿者、新时代文明实践志愿者、巾帼志愿者等4支志愿服务队伍,6000余名志愿者,志愿服务网络已形成镇村全覆盖。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄佩佩

新闻传真

安庆:金融助力制造业发展驶入“快车道”

本报讯 近年来,安庆市金融机构大力推进全市制造业贷款快速增长,快速有效支持新落地制造业项目建设,助力存量制造业企业做大做强。上半年,全市制造业贷款新增456亿元,增量为上年同期的54倍;6月末全市制造业贷款余额306.5亿元,同比增长26.3%,高于同期全市贷款平均增速83个百分点。

人民银行安庆市中心支行组织全市金融机构在年初合理制定并实施制造业贷款年度专项计划,提高金融支持优先级。全市金融机构共单列制造业贷款年度新增计划56亿元;推出“专精特新贷”“商票e贷”“设备购置贷”“筑巢贷”“刷业贷”等百余款契合制造业企业融资特点的信贷产品,并通过各种宣传方式广泛提高相关金融产品的市场知晓度和运用覆盖面。同时,构建再贷款再贴现工

具“央行直通车”模式,牵引带动金融机构为制造业企业提供优惠利率资金支持。上半年,通过“再贷款再贴现+”模式支持金融机构向580户制造业企业发放贷款12.94亿元,实现央行货币政策工具与金融机构金融产品直连直通。

此外,人民银行安庆市中心支行深入开展“跨境人民币惠企便民专项行动”,上半年,带领银行机构深入9家涉外制造业企业,宣传跨境人民币便利化政策及相关金融产品。针对我市某包装公司因汇率原因对蒙古国出口所收人民币资金面临无法到达境内银行的问题,梳理并向企业发布了一批近期从蒙古国汇出跨境人民币成功的境外银行名单,促成企业一周后办成首笔对蒙古国的跨境人民币业务。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 严文明)

宿松:“乡村家校”共建美丽家园

本报讯 宿松县九姑乡积极探索“乡村家校”四方联动机制,以“三个一”活动为抓手,着力推动形成学生带动家庭、家庭影响邻里、邻里带动全村参与人居环境整治的良好格局,有效推动该乡人居环境整体提升。

九姑乡结合入户排查,发动学生家长大力支持并主动参与人居环境整治。通过广泛发动、积极引导,在全乡营造人人争做人居环境整治行动的推动者、践行者、维护者的良好氛围,构建“干部牵头、群众参与、齐抓共管”的工作格局。

该乡与辖区内中小学联合开展“小手牵大手 环境整治齐动手”为主题的教育实践活动,通过

劳动教育推动学生牢固树立正确的劳动观念,提升劳动技能。目前,九姑中心小学和新安初中共组织2270名学生带动家长共同参与改善行动,共同清理房前屋后杂草杂物248处,解决禽畜养殖不规范18处,创建“美丽庭院”示范户25户。同时,该乡招募24名以大学生为主的志愿者队伍,进村入户清理房前屋后乱堆乱放、室内外占道的杂物。

九姑乡通过开展人居环境系列活动,增强了学生参与改善人居环境的责任感和使命感,同时影响和带动家长、群众积极参与美丽家园建设,构建起“家校联动乡村共建”新格局。(通讯员 罗瑶)

望江:持证上岗 “土师傅”有了专业证

本报讯 “在农村干建筑3年了,还没接受过专业培训。这次乡里给了学习深造的机会,我一定好好珍惜,认真学习。”8月8日,在望江县雷池乡农村建筑工匠培训班上,学员潘发高兴地说到。

为加强农村建筑施工安全管理,提高农村建筑工匠队伍素质和能力,日前,雷池乡对全乡11个行政村22名工匠进行专业技能培训。

培训内容包括农村房屋选址与质量安全、农村自建房屋建设技术要点、建筑抗震与法律法规、建筑工程识图与设计等课程。同时,该乡通过农村建设工匠培训,促进农村建筑工匠持证“证”上岗,进一步提升了农村建

设工匠队伍整体素质、质量安全意识 and 业务水平。

“以前别人老叫我‘游击队员’,现在通过培训掌握了专业知识,提高了实操技能,而且取得了‘农村建筑工匠’职业培训合格证书,变成了有水平的‘正规军’,我干起活来更有信心了。”通过培训取得证书后,莲花洲村建筑工匠潘国喜高兴地说。潘国喜从事建筑施工工作30余年,过去就经常承接农房建设项目,但都是私下与建房户达成协议,缺乏有效监管。如今持证“证”上岗,他的底气更足了。

(全媒体记者 唐飞 通讯员 江为先)

桐城:热心接访真心办理为民解忧

本报讯 7月23日,桐城市龙眠街道长生社区党总支书记周佳林在接待辖区内建花园小区居民刘女士来访时了解到,由于受前几日高温与暴风雨天气的影响,她家门前的一棵大樟树,树干出现严重倾斜,随时都有倾倒的可能,希望社区干部能够帮助她家尽快处理这件事。

得知这一情况后,周佳林当即就带领社区几位工作人员来到她家进行了实地调查,发现位于刘女士家门口的路边有一棵约有3米多高的樟树,树干已倾斜,粗壮的树根已挤破了水泥路面,用手一按树干,大树就会摇晃起来,如果再出现刮风下雨天气,大树随时就

会倒塌,一旦倾倒,高大的树干、和浓密的树冠枝叶枝条,不仅会压倒近在咫尺的刘女士家房屋,同时也对路上的行人车辆安全带来严重威胁。为尽快消除这一严重影响居民群众生命财产安全的安全隐患,周佳林当即即组织人力开始砍伐、连根挖掘、清理了这棵樟树,并对破损的路面进行了修补。清除了居民群众牵肠挂肚的担忧。

今年以来,长生社区通过不断建立健全“党建十信访”、“常态接访十网络走访”的信访工作机制,热心接访、真心办理群众来信来访大小案件15件,办结率达100%。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 郑锦)